

肉蛋菜为何涨价？春节供给有保障吗？

——聚焦百姓关心的“菜篮子”

新华社北京1月20日电 近期，一些地方肉蛋蔬菜涨价明显，引起公众广泛关注。为何出现价格上涨？临近春节，节日期间百姓的“菜篮子”能否拎得动、拎得好？记者日前就此进行采访。

牛羊出栏将增加 蛋价将总体稳定

19日，在山东省济南市市中区玉函路的银座商城超市，记者在金锣肉品销售柜台了解到，五花肉每斤49.9元，比此前涨了约2元。在外卖软件上，这家超市自营销售的猪肉价格则相对便宜——精制后腿肉每斤30.9元，精制“上五花”每斤23.9元。

在鸡蛋销售柜台前，销售人员告诉记者，近期鸡蛋涨价比较明显。“每斤从3元多、4元多，涨到上周5元左右。这批鸡蛋昨天刚到，现在每斤卖5.95元。”

德州丹源生态科技有限公司从事蛋鸡养殖和鸡蛋销售。总经理侯丽介绍说，鸡蛋涨价约有半个月了，平常年份春节前蛋价会有所上涨，通常涨幅不超过每斤1.5元，但今年受饲料价格上涨等影响，已经涨了近2元。

据农业农村部全国农产品批发市场价格信息系统监测，2021年第二周（1月8日至15日），猪肉、羊肉、牛肉价格分别为每公斤46.77元、75.39元、77.80元，同比分别上涨3.4%、10.8%、10.3%。鸡蛋价格每公斤8.89元，与上

周相比环比上涨4.2%。

农业农村部有关负责人表示，近期受强寒潮天气、新冠肺炎疫情局部反弹以及春节临近消费拉动等因素影响，一些地区部分鲜活农产品价格波动上涨。从目前的供需情况看，前期压栏肥猪因临近春节加快出栏，南方制作腊肉香肠也接近尾声，猪价已经出现下降苗头。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右，后期猪肉价格还有下降的空间。

这位负责人说，禽肉、禽蛋产量去年有明显增长，牛羊肉生产稳中有增。从春节期间市场供应来看，产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平，鸡蛋鸡肉市场供应比较充足，价格将总体稳定。春节前牛羊出栏将显著增加，市场供应总体有保障，价格将以稳为主。

冬春蔬菜供给能力稳中有升

日前，在湖北省武汉市洪山区广埠屯菜场，摊主胡新利正忙着往摊位摆上新鲜菜。她告诉记者，多轮寒潮天气影响了蔬菜的生长和采收，不少蔬菜供货量减少，常见的大白菜、包菜、四季豆、白萝卜等都出现不同幅度涨价，其中包菜上周批发价从每斤将近1元涨到了1.3元。

在湖北嘉鱼县的湖北金润农业发展有限公司基地，近400亩大白菜和包菜正值采摘季。“目前每天要发货40吨

左右，销往全国各地。”公司有关负责人说，由于多轮寒潮低温，基地2000亩大白菜和包菜受到影响，产量减少、售价提高。比如大白菜去年同期每斤约0.4元，现在卖到0.85元。

2021年第二周全国农产品批发市场价格监测显示，监测的19种蔬菜价格中，大白菜、白萝卜、菜花和油菜价格环比涨幅较大，涨幅在11.3%至19.3%之间。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶表示，去年12月以来，蔬菜供给进入冬季模式，价格随冬季生产、采收、运输成本增加而上涨。1月份菜价上涨主要是季节性的，叠加新年前后两轮强寒潮影响，涨幅偏大。目前来看，北京菜价上涨受河北疫情防控的影响是短期的、局部的。

农业农村部农情调度显示，由于去年蔬菜种植效益较好，种植户生产积极性高，今年蔬菜供给能力稳中有升。目前全国在田蔬菜面积8500多万亩，同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产量稳定在1400万吨左右，同比持平略增。

多措并举确保重要民生商品供应

春节期间“菜篮子”产品能实现量足价稳吗？

国家发展改革委政研室主任袁达说，为保障重要民生商品供应、价格不出现大幅上涨、困难群众基本生活不

受大的影响，国家发展改革委将同各地区各部门，做好四方面工作：

——强化监测预警。密切跟踪粮油肉菜蛋果奶等市场供应和价格变化情况，及时发现苗头性、潜在性问题，进行预判预警，采取有力措施。

——保障市场供应。督促各地压实“菜篮子”市长负责制，组织好生产供应，推动自给率较低的城市积极对接外地货源、提前签订合同。组织做好生产调度、物流运输和终端销售等各环节工作，利用好平价商店等渠道，确保全链条畅通运行。

——加强储备调节。结合市场形势，把握好时机、力度，及时投放中央冻猪肉等各类储备。

——兜住民生底线。针对疫情、寒冷天气等突发事件，制定或完善应急预案，健全应急处置工作机制。执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，及时启动、足额发放价格临时补贴。鼓励有条件的地方发放一次性补贴，保障困难群众基本生活。

农业农村部有关负责人表示，春节是“菜篮子”产品消费旺季，一般规律是节前波动上涨、节后价格回落。受疫情影响，多地倡导就地过年，预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将同有关部门和地方，抓好“菜篮子”产品生产，加强生产监测，强化产销衔接，及时疏通运输物流堵点。

（接上期）

我陆陆续续又遇见十几个人，这是一帮拾棉工，他们住在附近的村子，但依然起了大早，步行去棉田拾花。

车子拐下路，黑色正从东方悄悄退去，视野亮堂了，心情也跟着亮起来。车刚停稳，几个人就从车上跳下来，轻巧落地，我没勇气学习他们的样子，就攀着车帮一点点向下滑。“追梦女”李爱叶从后面及时抱住我，说慢慢下，不要紧。我一看有人撑腰，心里有了底，一松手扑通落了地。准确地说，是李爱叶的后背落了地，我躺在她的肚子上。几个人哈哈笑着来拉我，又把李爱叶拉起来。李爱叶拍拍土说：“姐，你可比我的棉花包重多了。”大家又是一阵笑。

我俩这一摔，把大家伙儿昏沉的脑袋摔醒了。大棉田也苏醒了，一地的棉朵，裂着大嘴笑开了花。姐妹们各自占好自己的垄，“耳环女”莫多多，双臂一张，喊：“看我的棉花多好，像一地的白羊羔。”这孩子总是快乐着，眼里心里都是美好！我默默祈祷：“漫长而复杂的人生岁月，别拿走这孩子的单纯和善良。”

“憨妹子”柳枝儿却往远

处跑，边跑边解裤腰带。“指甲姐”冲她的背影吆喝：“柳枝儿就你事儿多！刚开工就屙屎，懒驴上磨盘屎尿多。”

我心里放不下车上呻吟的那女人，就问“指甲姐”：“咱这里有谁怀孕了吗？”

她说：“没有啊。”

我说：“我在车上听到有人呻吟，或许是她身体出了毛病。”

“指甲姐”一拍手说：“是她吧，陈银行。”

陈银行正在地中间忙活，穿着一件款式新颖的黑色羽绒服。我来到她跟前，说：“看，为了找你，我的鞋子和裙子都被露水弄湿了。”

她取下口罩说：“俺天天早上都湿身。”说过了，自个笑，笑模样很像宋祖英。陈银行五官很小巧，鼻子眼睛搭在一块儿很好看，人从上到下透着机灵劲儿，只是脸上的气色有点差，连嘴唇都青黄着。

我被她的“湿身”逗笑了，说：“此湿身不是彼失身，太阳一出，衣服就干了。”她笑得蹲下去捂住肚子，一只手阻住我说：“老乡，你别再让我笑了，我肚子疼。”

我说：“我还以为你怀孕了。”她又想笑，赶紧蹲下说：“都多大年龄了还怀孕？跟俺

闺女比着生吗？”

十六朵花

“玫瑰女”陈银行

陈银行，女，42岁，生育一儿一女，儿子22岁，在上海打工，已结婚成家；女儿20岁，已出嫁。丈夫贷款买了一辆小货车，在家跑车送货。

我说：“你家庭条件不错嘛！是因为你叫陈银行，家里开着银行吧。”

她说：“这是奶奶给俺起的名，她想让俺这辈子不缺钱。其实家里条件很一般，比上不足，比下有余，在俺村里算中等吧。俺家新起了一座二层小楼，白墙红瓦，楼上楼下电灯电话，日子还算不赖。家里没人吃闲饭，儿子年前结的婚，领着媳妇去上海打工了。闺女也出门子了，生个小闺女才仨月。你说我还生个啥？给俺外孙女生个舅？”说完，她又捂着肚子笑。

我也笑：“在车上听见你呻吟，还以为动了胎气呢。”她这回不笑了，说：“姐，你真心细！我身上来红了，一来半个月不消停，天天不断头，早上一起床，单子一片红，像开了一床玫瑰花。”

我说：“还玫瑰花哩，你还有心思浪漫呢，这可不能开玩笑，你这流血可比柳枝

儿拉稀严重得多。”

“玫瑰女”陈银行很淡定，她一边麻利地拾棉花，一边说：“老板娘领我去诊所看过了，说是上的环掉了。你说这是蹊跷不？我上环十来年了，在家它长得牢牢实实的，咋弄都不掉，一到这就自个儿掉出来了，还没完没了的出血。”

说到这里，她想起另一个女人，就靠近我说：“李村来一个女的，叫绒线，睡我旁边铺上。到这儿的第一个晚上，我们在火车上都熬磨坏了，头一挨枕头就睡着了。我正睡得香，听见绒线叫了一声。我抬头一看，她身子底下血糊糊的，半截褥子都红了，差点儿把我染红了，绒线一张脸寡白寡白的。我也大叫一声，一屋子的人都醒了。老板开车连夜跑了40里，把绒线送进诊所。医生一检查，说是环掉了，卡在血管壁，就引发了大出血。环取出后，绒线在诊所输了两天水，出血不多了，老板就赶紧把她送到火车上，让她回家治病去了。绒线来时三天三夜，在这住了半夜，就又坐三天三夜的火车回去了。她一天棉花没拾，一分钱没挣，还差点丢了小命。”

（未完待续）

（此书由河南文艺出版社出版）

